

4.4.1.

80

258

УДК 151 мб. Ставан.

Погибло копии некоторых карт, в т.ч.
небольшой Т. в связи с несогласием ака-
дем. Ок. 100000 о падении горизонта в
1928 году в большей степени с Иса-
ров. Вадеская передает свое мнение
важности.

6/
— 28.

А. Некрасов

Октябрь
28

257
РАССЕКРЕЧЕНО 81

Сов.секретно.

Год 1928 г.
Х 87287/с

Дорогой тов.БЛЮХЕР!

Сегодня прсылаю Вам материалы по Китаю. Просьба, когда минует в них надобность, вернуть мне их обратно. Они могут нами пригодится.

Письмо т.ЯКИРУ я могу послать лишь в субботу; раньше нет почты. Но он получит его еще до выезда в СССР. Там работы кончаются в конце сентября. Перед отъездом в Германию т.Якир поставил перед т.ВЕРЗИНЫМ вопрос о командировании его на год в Германию для учебы (на таком же положении как т.Уборевич); не знаю, будет ли у него охота поехать тогда после пребывания там в это лето. У т.Якира был небольшой инцидент с немцами, который сейчас, правда, ликвидирован. Когда Нарком поставил перед БЛЮМБЕРГОМ вопрос о командировании нескольких наших крупных работников в Германию, то БЛЮМБЕРГ не возражал против этого. Дело т.ЯКИРА поставить вопрос перед Наркомом.

Против выезда т.ЯКИРА на маневры /Ваши шифровки/ Нарком не возражал, но почему т.Якир не выехал, нам неизвестно, это тоже было связано с происшедшим инцидентом.

Ваши запросы мы сейчас же передали в Берлин.

О маневрах я информирован по рассказам наших ребят. Мне очень жаль, что не мог на них поехать. Разрешение в начале имея потом начальство поставило вопрос о поездке на маневры 2-го корпуса в МВО вместе с иностранцами. Тов.КУЙБЫШЕВ "разыграл маневры по нотам". Очковтирательство было невероятное и общее впечатление от РККА у иностранцев осталось хорошее.

Тов.ВЕРЗИН вернулся из отпуска и уже приступил к работе. Тов.БУДКЕВИЧА нет уже 4 месяца. Он больше у нас не работает. Вследствие этого у меня уйма работы, тружусь во всю. В Отделе по прежнему придерживаемся лозунгов "назад к ЛЕНИНУ", "да

здравствуют революционные будни" и "побольше вниманием". В отпуску еще не был. Думаю в ближайшее время.

Привет от т.т. Берзина и Мамаева.

С товарищеским приветом

Гайлис.

1928 года. Июля 28-го дня. Май-округ Ст-ца
Дондуковская.

День добрый, тов. Блюхер. Я извениюсь, что так долго не писал обещанные мною вам сведения, вся задержка получилась в связи с моим отсутствием со станции Минеральные воды, ввиду семейных обстоятельств. Но я решил и отсюда хотя поздно написать.

Наша минутная с вами беседа в вагоне, при отъезде вашем со станции Минеральные воды в Железноводск, затронула многие существенные вопросы, имеющие значение политического и хозяйственного характера. Но вот в моем настоящем письме, я вам расшифрую часть этих вопросов, я считаю, что эти вопросы для вас являются также близкими вашему сердцу, как и моему. Я солдат, вы коммандир. О партизанах и комсоставе перво Красной армии, участников гражданской войны, что из себя представляет партизан Красных войск - это отверженцы, это герои войны, были и есть и такими же непокорными и настойчивыми на деле Советской власти они остаются до настоящего времени. В их кровь впитались действия революционной борьбы, что эти люди в данный момент получили интересующую их жизнь, получили должность nosильщиков, занимая следующие станции 1/ Мин.воды, 2/ Прохладная, 3/ Налкин, 4/ Беслон, 5/ Ейск, 6/ Тимошевка и 7/ Новороссийск. Здесь работает партизаны и комсостав свыше 100 человек, да красноармейцев и бедноты столько же. Но берем во внимание партизан. Что из себя представляет nosильщик, nosильщик самый униженный работник, продающий свои силы в распоряжение буржуя капиталиста. При выполнении своих обязанностей nosильщика оскорблять пассажир может, но nosильщик не может. Начальники станций, их помощники, весовщики, швейцары и вся станционная прислуга распоряжаются nosильщиком, и наконец nosильщик убирает мусор с платформ, окурки после буруя подбирает, все это выполняет заслуженный человек перед Республикой. Что заставило его это делать. вопрос существования и халатное отношение местных органов, какие отвечают, что ваше время прошло, мы все партизаны и много других герзостей. Как, например инцидент т. Горюцкого с т. Чурбоновым в городе Пятигорске в РИКе, отвелили, а кто вас посыпал на гражданскую войну. Этот ответ дает нам право прямо сказать, что везде по-захолустьям сидят остатки белых, а в случае войны.

Безхозяйственность и неумение подходить к массам в станице Дондуковской Майкопск. округа, а также и по другим станицам. 1/ в настоящем 1928 г. из газетных съединений читали, что на Северном Кавказе урожай выше среднего, определен еще в то время когда на полях была зелень, а колоса еще не было. Да, и в настоящее время подтверждают, что наберем хлеба на 17% выше прошлогоднего. В то время когда по всему Сев. Кавказу хлеба повреждены зимой и летней жарой. Это карьеристы бьют себя. Карьеру перед центром. Но политику среди масс не учитывают, это следует отнести за счет халатности местных партийных ячеек и за сложное вредительство районных и волостных статистов. Вот вам примеры. Отчитывается какойнибудь работник о проделанной им работе, и из доклада видно, что работа выполнена на 20%-25%. По моему мнению, так и нужно фиксировать в протоколе. Но нет, здесь докладчик и его защитники настаивают признать работу удовлетворительной и линию правильной. Это в плане бот СССР есть обман, вред.

2/ Статисты при подаче статсведений всякого рода, как то о посеве, о скоте и т.д. увеличивают их. И когда составляется общегосударственный план, он ведь мотивируется съведениями с мест и требует строгого выполнения, а чья здесь шкура трещит, шкура трудящегося. Почему, да, потому, что центр нажимает места в смысле выполнения, а местные власти жмут крестьян и рабочих. Например, что получилось с вымощкой хлеба, дошло до того, что со двора в двор ходили комиссии с обыском и находя муку, принуждали вывозить, оставляя себе один пуд. И когда пришла рабочая страдная пора, что получилось. Нужно крестьянину ехать в степь, а у него нет ни куска хлеба, ни пылинки муки и очередь возле лавки стоит целый день и даже ночуют возле лавки. Это же что за политика и чья она.

3/ Случпункт, есть случпункт, где находится 3 хороших производителей, один из них особенно. Где же этот пункт, при ветлечебнице, где всегда полный двор заразно-больных животных и трупов животных. Зарза грозит животным. Случка производилась здесь же во дворе, где стояли сапные и другие животные. Это крестьянин тоже учитывает.

В 1927-28 г. старым Пред. Крова было исходатайствовано для бедноты льготный лес. Но интересно запросить Ков и Сельсовет, почему беднота его не получила, за что нужно отдать под суд Пред. Кова и Пред. Сельсовета, лесничество продало пятую часть леса, за ту стоимость, которая ~~и~~ разрешалась бедноте.

4/ Безхозяйственность в 1925 г. был РИКом выписан лес 2 десятины, выкуплен, срублен, разработан, но не вывезен. Население не доверилось местности, несмотря на то, что в станице мосты и переправы пропали, это потому, что наши начальники выйдя на трибуну говорят одно а сойдя с трибуны делают другое, т.е. везде делают обман.

5/ Покраска крыш и ремонт мостов в 1927 г. я был зав. хозом сельсовета делал ремонт зданий, находящихся в распоряжении сельсовета, я дошел до окраски крыш, хорошо помню, что в 1926 г. крыши красились, да и мастера попались те же, что и в прошлом году были. Я поставил перед мастерами, мол ребята, чем это обяснять, что в сельсовете ежегодно красят крыши, а не через 2 года, мне говорят мастера, это потому, что вы не покупаете краски медянки. Это стоило бы на 15 руб. дороже на каждую крышу, но и крыша простояла бы 3 года, не требуя окраски. Я посчитал, да это экономно, а именно 10 зданий, в год на окраску каждой крыши идет 75 руб. Это 75 р. x 10 = 750 руб. x 3 = 2.250 р., а если добавить 15 руб. на крышу 15 р. x 10 = 150 + 750 р. = итого в год 900 руб. Вычесть из расходуемой суммы в течении 3-х лет, т.е. из 2.250 р. - 900 р. = 1.350 р. в экономии Сельсовета. Когда я предложил эту штуку Пред. Сельсовета Григорьянцу, но получил ответ, ты меня не учи, пусть тот кто делает, кто будет после нас, а нам нужно экономить, так как мы умеем. Это тоже рабочими и крестьянами учено.

6/ Сенокос, кажется уборка с части и каждую весну не хватает сена. Сельсовет покупает сего и платит каждую весну по 150-200 руб. за сено в то время как можно за 150 руб. убрать свое сено, которого хватило бы и еще осталось от зимы.

7/ Пожарный обоз, станица имеет 2.000 дворов - 12.000 населения. Нет специальной пожарной команды, несмотря на то, что ежегодно отчисляется из бюджета на пожарный обоз, а лошади пожарного обоза обслуживаются Сельсоветом и РИКом. Кучера сельсовета эксплуатируют на-

право и налево, получает содержание 20 руб. в месяц, где же кулаку пример взять, как не с Сельсовета.

8/ Покупка производителей жеребцов. Предсельсовет Григорьянц задумал улучшить слушункт, поехал в Майкоп купил жеребенка 3-х лет, рост 2 1/2 аршина, костиистый лошонок, он за него заплатил 400 руб., да за хомут 117 руб., итого 517 руб.. Приведя жеребенка домой в Сельсовет запрягли его со старой лошадью и погнали в выезд, 22 версты в один конец и обратно 22 версты, а на другой день лошонок заболел и через некоторое время лошонок сдох, в то время у крестьян проявлялись 2 хороших лошади вполне пригодные для езды, выдержаные по 4 года на 5-й и цена за две лошади 500 руб.. Это один факт.

Второй - Пред.Сельсовета созвал комиссию по хоздеяности и решил поехать в Ростов на выставку там купить производителей. Скоро сделано, потому, что члены сельсовета считаются активными те которые хорошо обращаются с Председателем Григорьянцем и выступая на собраниях и заседаниях защищают председателя и ячейку, хотя бы они и неправы. Поехал председатель с уполномоченными в Ростов, купил за 700 руб. 2-х жеребцов, на которых и сейчас в сельсовете разъезжают, да навоз возят. А слушункт как был из 3-х жеребцов, так и есть. А деньги то откуда на всю вышеуказанную безхозяйственность сумм 60% на мест.нужды, а мостов нет, пожарной команды нет.

На все вышеуказанное мною я знаю Вы ответите, а почему вы партизаны, как передовые революционные люди не напишите в газету, не приймете участия в искоренении этого зла, мой короткий будет ответ. На местах есть контроль парячейки, из коих везде где творится все вышеуказанное, стоят представители, а посему нам бороться со злом, это нужно бороться с засорением ячеек, мы на это прав пока не имеем.

~~Х~~ Кому нужен социализм. Рабочему и крестьянину, а всем служащим завам и т.д. кто получает 100-150 руб: им уже социализм, каждому в отдельности. Итак, на всякие вопросы к крестьянину, рабочему и армейцу старой и новой армии, касающиеся будущей войны, я получаю ответ

1/ От крестьянина, как от самой массы, на которую Ленин обращал внимание в революционном движении, доволен ли крестьянин Соввластью. Ответ - да, доволен, только на бумаге, а на деле нет, пока засели и крутият нас, чтобы мы еще друг друга били, нет, хотя бы скорей войны, мы знаем теперь кого бить.

2/ От рабочего, как от передового авангарда нашей страны, на вопрос, но как мол, ребята, вдруг война, что вы будете делать. Ответ - да чорт ее бери, нам все равно, даже еще лучше, хоть меньше бе зработных будет, а на войну воевать, защищать сов. власть пусть те идут, кто ею пользуется и при ней живет.

3/ От партизан и старых красноармейцев, на вопрос, ну, ребята, в случае войны, мы должны быть передовыми, а поэтому нам необходимо познакомиться с новой военной тактикой, чтобы быть в курсе дела. Ответ - довольно, ребра нам набили, внимания на нас теперь не обращают, а поэтому пусть боют тот, кто сейчас живет, пусть он хорошую жизнь свою защищает, а нам защищать нечего, когда мы дошли до того, что нам нет жизни, даже от молодежи, которая везде и всюду нас вытесняет, компроментирует при помощи властей. Защищать воздух, которым дышим, так его от нас никто не отымет, а защищать тот социализм, что диктует коммунист, это равносильно тому что поп диктует царство небесное.

253

И вот, тов. Блюхер, вращаясь среди нас, слыша вышеуказанные слухи и видя вышеуказанные дефекты, приходится подумать, а если задаст эти вопросы кто нибудь из наших врагов, он охотно будет браться за агитацию разложения. Если это услышат, и героеv войны увидят носильщиками, наши зарубежные товарищи, что они скажут. И вот, исходя из всего этого я и говорил вам, что в случае войны у нас могут быть на фронте только комсостав и часть партии, потому, что в партии много грязи, много смешалось дворянской, поповской и кулацкой крови, а от этого Сов. власть нездрова.

Для подтверждения вышеуказанного мною одного из пунктов, что нас компроментируют, вот прилагаю вам для уверенности, документ о моей службе в К.О.В.е за время I Г/2Г. где вам ясно видно будет из приемо-сдаточных ведомостей, как солдат может из щепок городить здание, и из акта рев. комиссии видно, что работа проходила энергично, честно и при каких условиях и выписка из постановления Сельсовета, которая говорит за компроментирование моей работы и о том, что я был настойчив в своем деле и требовательен. Когда проверите прилагаемые мною документы, то прошу возвратить мне их обратно.

Т. Блюхер, по просмотрении прилагаемых мною документов, будьте добры вышлите их мне обратно, так как они мне в скором времени будут необходимы для представления в учреждение.

Затем, т. Блюхер, будьте добры посоветуйте мне как мне сделать, у меня есть одна девочка 18 лет, каковая осталась без образования, только потому, что ~~жизнь~~ все ее школьное время прошло в период гражданской войны, когда я был на службе, а после службы я был больной и не имел средств даже для существования, послал ее в комсомол, надеясь, что через комсомол сумеет добиться образования, но не тут то было, комсомол вот уже 4 года нагружает общественной работой, а учиться не посыпает.

А также и самому мне уже 39 лет, из них 9 лет военной службы с 1911 по 1920 г. и в настоящее время физически работать нет сил. Должности по моему здоровью за молодежью не достанешь. Я уже согласен смириться, хотя бы иметь должность курортн. агента или зав. заводными, или, если можно, было бы получить от центра полномочие по организации артели коневодства ~~и~~ в Красной Поляне на Северном Кавказе, артель с красных партизан.

Пока до свидания.

Адрес: Ст.-ца Дондуковская. Май-округа Сев-Кав-Край
Почтовая улица № 122. Игнатченко. Матвею
Федотовичу.

Будьте добры не задерживайте документы.

Бывш. Пом. Ком. Партизанск. отряда . . .

Игнатченко.

ЧЛЕНУ ВОЕННОГО СОВЕТА ОКДВА-ТОВ. ХАХАНЬЯНУ.-

Прошу принять меня для мотивированного доклада о необходимости:

1. Срочного ареста комиссара курсов военных переводчиков при НО ОКДВА полкового комиссара ЭППТМАНА (утверждаю, что он опаснейший германский, а затем германо-японский шпион со стажем, как минимум с 1915 г.).

Аналогично начальником курсов майором КОВАЛЕВЫМ (шпионский стаж, правда, примерно двухлетний).

Одновременно целесообразно было бы арестовать целый ряд лиц, свивших себе фашистское гнездо напротив штаба ОКДВА самим нахальным образом.

2. Срочных арестов руководителей отдела связи штаба ОКДВА (в первую очередь полковника МИРОШНИКОВА-члена партбюро штаба ОКДВА).

3. Срочного смещения, как минимум-САДОВНИКОВА, МАГОНА и ФЕДЕЧКИНА.

4. Изоляции ДРЕЙМАНА.

Хабаровск 3.8.37 года

К. МАРКОВЕЦ
РАДЧЕНКО.

Стрелки в. б.
составлено
записано
этим же
майором
и подписано

Дорогой Вас. Константинович?

Приехал на 2 часа в Берлин сейчас опять уезжаю буду через 2 недели и тогда напишу подробное письмо. Сейчас же абсолютно нет времени - приехал только за почтой и по одному делу. Казнить вас не буду все грехи (до сих пор сделанные) письмом искупили. Очень рад что все у Вас идет ладно, еще больше результатом конференции. Я думаю теперь во всяком случае определенный отрезок време ни ребята действительно засучив рукава будут работать дружно. Без спокоило меня то, что и Вы и Истребов прихварнули - но сейчас ведь и это позади. Новым для меня является вопрос с Капуловским да и ряд других личных вопросов. В письме согласен с Вашими предположениями и о Бахтине и о Саблине и о Лукине и обо всех прочих. В частности Саблину мне думается действительно следует поощрять, вы напишите. И так благодарю и В/ и Истребова за письмо. Обязуюсь по возвращении в Берлин написать Вам подробное письмо, а сейчас кратко. Дела идут у нас как будто-бы ничего группа наша сейчас расчленена на в двух местах, я с одним тов. в Мюнстере часов 6 от Берлина, Зомберг с другой половиной в другом городе Штутгарте. Слушали кратко 2-й курс (в один месяц) Академии Генштаба. Через 2 недели кончим и этот курс -смотрели систему и методы подготовки генштабистов, и тогда мы на некоторое время залезем в архив на последнюю войну Восточный Фронт и немного Западный 1918 год. После этого месяца три пробудем на 3 курсе и затем летняя учеба.

Работы очень много, дня не хватает ибо хочется не только метод усмотреть, но и самому все задачки и задания перерешить и не только за месяц, а и за то время, что до нас прошли, т.е. с октября этого очень трудно ибо наряду с этим приходится очень много читать и заниматься еще не-

2.-

мецким языком, но все же почти все удается делать правда с большим напряжением. Несмотря на такую казалось бы большую занятость все же тоскую по Вас всех. Правда это бывает прорывами минутами но это так.

И так дорогой товарищ учимся. И чем больше в лес тем больше в нем дров. Тем больше конечно и пользы. Пишите мне, а не то я пропаду здесь без Ваших писем. Сам завтра Вам напишет о себе и Пете. Всего Вам доброго, привет товарищам особенно Истребову, Кишанову и Быстрину.

Ваш ЯКИР.

Да о П.П я думаю что старики - следовало бы пока во всяком случае на зиму оставить в Харькове. Вы скажете это сантиментальности - может быть и так.

Поцелуйте но только не словесно, а фактически Галину, Севу и Ваську.

ЯКИР.

20.1.29г.

248
89

Дорогой Василий Константинович!

Вот уже десять дней как мы здесь, положение наше не из веселых. Работы очень много, а бытовые условия очень тяжелые до сих пор живем в пансионе и никак не найдем квартиры. Это бы не трудно сделать, но мы к сожалению не можем сами, ибо целый день сами заняты не располагаем абсолютно временем. Вот так оно и идет утром часов 5-6 сидим в соответствующем учебном заведении, потом мне приходится рассказывать тов. в части своей скверно немецким языком владеющим что было, затем готовиться к следующему занятию - вот вам весь день без остатка. А между делом приходится бегать и на обед и ужинать в ресторане. Это однако ничего страшного собой не является и нужно думать что на этих днях как нибудь устроится.

И так повторяю работы много. Слушаем, читаем, ходим по полям. Последнее правда (не во форме) приходится ежели длиться несколько часов, но и к этому применились. Группа моя ребята ничего, но с языком и у них не совсем. Правда лучше чем у прежних групп, но двое совсем храмали. Сейчас работы (кроме занятий мы почитываем заставляю их переводить в слух) быстро улучшает их знание языка и соответствующей нужной нам терминологии. Первое время пожалуй месяца три будут месяцы больше теоритической работы и самая малось после. Затем займемся нужно ждать более живыми вещами. В Берлине будем до 1 Января. Потом на целый месяц уедем ибо продолжение занятий происходит будет в другом городе и только 1 Февраля возвратимся сюда. Таким образом с Саей и Петей буду только 5 дней. О вас всех ничего пока не знаю, но думаю что еще до отъезда, т.е. до 1 что нибудь получу. Ведь как раз сейчас у Вас съехался народ и Вы заседаете, нужно думать крепко и хорошо. Вот все что мог В/написать усталый чортовски человек для первого раза.

Привет всем товрищам, Больше написать сейчас никому

сейчас не смогу.

Привет и Вашим особо женушке.

Пишите.

Якир.

Ястребову и Романину мой привет жду и от них по письмечку.

Ваш Якир.

17/XII.

10/П-29г.

Дорогой Василий Константино维奇!

Долго-нко тольком Вам не писал, ибо отсутствовал из Берлина, а из того городка где был, писать нельзя было.

Вот уже 2 месяца с хвостиком как я здесь. За это время мы по месяцу побыли на 1-м и втором курсе академии. Сейчас работаем дней семь в _____ и затем с 15-го июля приступаем к третьему курсу. Параллельно этому знакомимся с целым рядом отдельных вопросов и _____ / последнее пока в малых размерах, больше будет к лету/. Ежели бы в академии присматриваться только к системе методов и организации, то естественно было бы легко, но ежели пожелать за это время проработать все, что слушатель делает и имеет на это невероятно мало / по сравнению с ними времени, то получается естественно трудно и времени как правило нехватает.

Несмотря на это мы конечное основное вс успеваем прорабатывать и в этом смысле как будто идет нормально. Работа в академии идет у них интересно и живо. Так как по Версальному договору академии они иметь не могут, то она у них небольшими группами распределена по дивизионным округам. В каждой дивизии сидит специаль но майор с помощником-капитаном /оба генштаба/ и ведут курс. Первый ведет тактику, второй военную историю, остальные 8-9 преподавателей из штаба див. или спец частей. Основа тактики, она забирает наибольшую часть времени. На первом курсе усиленный полк, на втором дивизия в легких условиях на 3-м див. в сложных условиях и корпус.

Работа заключается в тактических задачах, ежедневных выездов в поле / проводит слушатель/ и военных двухсторонних играх.

Кроме того работы в штабе и техника приказов - это все по тактике и управлению. ~~и начальники и инженеры~~ Эта часть работы ведется очень живо уже тем хотябы, что все должны быть

21

на взводе - начеку знать всю совокупность боевых действий, ибо он сейчас командир дивизии через 5 минут волей руководителя он будет начальником разъезда.. Кроме батареи и т.д. и должен знать, где его часть и какую задачу она выполняет.. Это требует совершенного знания уставов всех родов войск от слушателя и большого внимания и споровки в работе. Помимо тактических правильных решений большое внимание обращается и на абсолютную четкость и чистоту технического выполнения всякой работы. Военная история также изучается очень живой, представляет из себя большую оперативную работу. Слушатель ставится напр. в положение ю мандарма 1-й германской армии во время войны.

На определенное число он получает данные о соседях и о пр-ке и от него спрашивают решения. Вернее он всех слушателей одновременно, затем проговаривают все решения, говоря как исторически было и как с точки зрения руководит. следовало поступать. Это конечно очень основательно внедряет знание всех основных операций последней войны. Не буду писать об остальных дисциплинах, в их преподавании, только переписка по методу. В архиве мы знакомимся с материалами по подготовке 1914 года на Востоке, это тоже представляет большой-больше технический интерес. Завтра едем, к сожалению только на один день в учебный батальон посмотреть подготовку молодого солдата и унтера, так что, как видите время забито полостью - даже больше занят, чем мог-бы. Нормально переварить. Вот кратко о нашей работе. Живее она будет летом, когда с войсками работать будем, но и сейчас дает очень много. Что у Вас там В.К., мы помаленечку забываете и тоже ничего не пишите. Как живете, как работаете, что в окруже и в местных организациях Вы мне должны урвать час-два написать общее письмо. Как новый учебный год проходит, довольны ли молодняком и особенно работает-ли над собой Начсостав и дается-ли это ему и в какой степени. Что много вопросов

наворотил? Ну, Вы хоть на часть из них ответьте. Что
ЯСТРЕБОВ, РОМАНОВ? Как ваша женушка и сыны и каково Ва-
здоровье? Привет всем, а детей поцелуй от моего имени.
Твой - ЯКИР.

3-7

Дорогой Василий Константинович!

Только что получил Ваше письмо, а почте отсюда отходить через 10 минут. Поэтому пишу лишь несколько слов. Последнее время да и ближайшее будет все протекать в разъездах. В связи с этим единственное писать смогу свои короткие отчеты. Вы дорогой Василий Константинович (все время напрашивается сказать ты) не сердись и перед товарища ми извинитесь. Что у меня, работаю езжу много и делаю это все с большим интересом. Чувствую себя сейчас лучше и на работе некоторое бывшее незддоровье никак не отразилось. Сейчас имеем ераткий 5-дневный перерыв, который просидели за изучением архивных материалов. Теперь о Ваших приказаниях выехать как можно скорее домой: я их исполнил бы с удовольствием сейчас же, но пока точного срока указать не могу. Вы напишите мне будут ли у нас маневры, когда и какие - это меня потортит с возвращением. С будущей почтой напишу подробное письмо. Сейчас кончу ибо Шизмен торопит. Привет всем.

Поцелуйте Галину, Севу Вальку.
Хорошая Вы на нее не жалуйтесь.

Галина у Вас

Ваш Икир.

Письма Ваши даже не прочитал, прочту дома и ответ с будущей почтой. Икир.

Дорогой Василий Константино维奇!

Во-первых Вас и всех товарищ с праздником родной нашей Красной Армии. Ну и тоскливо же как раз в этот день было. К Вам хотелось чертовски. А сидели мы в этот день одни - пятеро - ибо и в клуб наш итти, то там "не рекомендуют" / шум бы не был/. Мое письмо прошлое к вам разошлось с Вашим. Из свойственной Вам вероятно самокритики Вы оханываете зря свой доклад на РВС. Надеюсь в завтрашней почте получить хотя бы краткое содержание резолюции по ней, ведь в основном и увидеть можно будет, что доклад Вы сделали хорошо. Ваше сообщение о ЯСТРЕБОВЕ было для меня совершенно новым, парень вероятно ущемлен, ежели нет, то все в порядке и это конечно означает огромное усиление нашего политаппарата, ибо т. _____ старый ральшевик с огромным опытом организационной работы. Благодарю за последнее подробное письмо, они меня держат в курсе делая немного облегчают наше оморальное состояние. Правда, как я Вам писал, на то, чтобы предаваться построением времени _____, но все же бывает тоскливо. Работаем мы много, еще больше читаем и это конечно дает большое удовлетворение, обидно немного то, что помимо учебных занятий, пока мало всякой техники и новинок нам показывали. Обещают со временем будем жить и надеяться. О делах великих, что Вы пишите и говорите _____ не хочется, оторвался я ^{уже} ~~уже~~ от них, да и путаться отсюда не хорошо. Вот только по одному вопросу хотя бы получить информацию: удалось мне хоть немного организовать рабочий день командира, чтобы он мог над собой несколько часов в неделю работать, Делает ли он в этом направлении что-нибудь, или по старому рабочий так засаживает, что это не удается. Это по моему решающий вопрос.

Если здесь не добьешся слома, то рост наших юнкерских кадров будет идти значительно более медленным темпом. Очень прошу напишите как это дело стоит. Второй вопрос о залоге Власа ЯК, неужели так и не дадут. Ведь это значит много летнюю традицию нарушить. Ежели в будущей почте не получу от Вас информацию о том, что это дело в порядке - напишу, но думаю что Вы это скорее и лучше на месте сделаете два слова о т. ПУГАЧЕВЕ. Когда он к Вам ехал К.Е. говорил, что на первое время, пока он не два зимы жить будет, ему несколько жалование увеличат. Видимо это пока не сделали. Может Вы это через Москву, или наше правительство на ближайшие месяцы ему организуете. Как Ваше В.К. здоровье что нога. Как жинка и дети. Вы смотрите не загоняйте себя.

Возвращаем Вам Ваше же слово. Помните, насчет лет вы говорили и ссылались на то, что _____ бы я в В/летах был, не перетягивался бы в работе так. А теперь верно вы за собой последите и не перетягивайтесь. Ведь главная то работа еще впереди. Сая вам всем кланяется. Петя сегодня просил детей - Севу и Диму поцеловать. Пишите. Привет всем.

Ваш ЯКИР.

Пусть т.т. меня извенят, в том числе С.А. ПУГАЧЕВ, что не сумел никому написать.

Дорогой Василий Константинович!

Значит опять запирание и опять не пишите. А я тут в руке вычитываю, что Вы в Житомир на усмирение выехали. Давненько уж от Вас ни слова. Почему то и Иван Алексеевич молчит. Вот и получается, что о Харькове ничего почти не знаю. У меня все по старому, опять военная игра, еще раз полевая, поездка, опять стрельба, осмотр образцов, и опять и еще раз книга историческая тактическая и всякая иная. Последнее время всвязи с нашим нажимом работа стала значительно живее. Продолжая занятия на третьем курсе мы их на короткие сроки прерывая смотрим испытательный полигон, военные школы, военные заводы. Нагрузка получается очень значительная и недочетов довольно много, но именно это представляет наибольший интерес. Таким образом как будто бы работа идет нормально, несмотря на это хочется большего. Знаете таков уж человек ему палец дают он всю немецкую руку хочет ухватить. Нужно сказать, что несмотря на то, что руки всей они не дают, все же много у них мы получаем, конечно больших решающих секретов они не открывают, но ведь на это и расчитывать нельзя. В группе у нас тоже как будто бы все в порядке, товарищи работают (но у парочки знаете до сих пор с языком - трудности, только, только понимать толком 1-2 из моих товарищей начинают). Здоровы скоро 2 кончают свои полгода и домой едут в первых числах Июня, мы в троем остаемся на лето из зимних кто еще приедет не знаю. Дома у нас как будто бы тоже все в порядке. Петька на прошлой неделе через Маню Севе написал привет.

Красноглазый он шалун большой. И там внемелоне с ним никак толком не управится. Понемецки еще не говорит но все понимает. Начал учиться знает несколько букв, пишет всякие палочки. Жинка служит, что и здесь меня мало видят, ни-куда не ходит. Я ее все в музей посылаю, а она одна не идет.

Вот собственно и все.Что у Вас там,что в хозяйстве большом и что дома,как женушка,дети.Соскучились мы по Вас всех.Чертовски,но время бежит и бежит,знаете чертовски быстро.И приближаются дни встречи.Если товарищ КАРТВЕЛИШВИЛИ уже там, мой ему привет,пусть тоже пару слов напишет,хотя на эти дни на письма он еще Вас хуже.Хотел кое что ребятам Севка послать,но теперь это совершенно невозможно.Вы БЫСТРЫХУ скажите, что я для него Юрочки строительный материал купил,но никак переслать немогу,пусть Юрка меня простит.Вот Василий Константинович и все.Как Ваше здоровье,как Ваша нога,привет всем товарищам.

Ваш И К И Р.

Дорогой Василий Константинович!

Получил Ваше письмо и очень благодарен за подробную информацию. Я думаю, что все Ваши замечания говорящие о "середнем проведении игры и т.д." несомненно и на сей раз проис текают о В/ чрезмерной скромности. Все те данные, что я иными путями получаю в виде писем от Начальства из Москвы, говорят, что дела у Вас идут вполне хорошо. Беспокоит меня только Ваше здоровье.

Следует ли Вы ~~всем~~ тэм советам, что сами мне давали относительно работы и переутомления. Или не тово. Вы смотрите не перетягивайтесь . У меня все как и прежде с приближением лета больше выходов в поле. Больше разездов. В первых числах Мая кончаем работу на З курсе затем делаем с ним недельную полевую поездку и после этого начинаются поездки по лагерям, частям и прочим полевым занятиям. Откровенно говоря уже устал, а характер летней работы таков, что придется беспрерывно мататься без сколько нибудь значительных остановок "дома". Вы ставили вопрос о занятиях с К.С., характер этих занятий не вполне применим для наших условий, основа занятия в том, что на базе салидной подготовки предварительной офицер уже в войсках имеет определенное количество военных игр. и поездок. и через определенные промежутки времени проходят всякие краткосрочные сборы, (стрелковые, пулеметные и т.д.), но здесь нужно иметь ввиду, что каждый из офицеров уже побывал во всех родах войск и с ними знакомый, что он работает сам, готовится к окружным испытаниям не выдержав которых он не может продвигаться по службе и т.д. Вся работа носит сугубо практический характер, игры, поездки, организация и проведение учений по средническая служба (навыки) и т.д., таким образом если бы спросили ~~бы~~ программу этих занятий был бы ответ, как говорят ее нет, нет и _____ годичного о подготовке командира, есть основные указания года два назад и остальное уже дело командира дивизии, я все же еще пока

240
98

- 2 -

попытался добить по сому поводу документы и тоже Вам их перешлю и у Вас идет всем, и у Вас скоро пополняться молодыми лагеря и хочется уже сократить сроки пребывания здесь, но видимо придется досиживаться, посмотрим как оно будет. Играли ли уже в Москве, интересно содержание работы. Темы конечно ни одним словом не пишите, а о характере ~~каких~~ пару слов черкните.

Как живете, как Галина Александровна, дети, пишите, привет всем. Она ждет от Галины, да и от Вас писульки. Только получил Ваши письма и на них уже отвечать не успел.

Ваш Я К И Р.

Д Р У Г !

После твоего отъезда узнала целый ряд деталей того что ты рассказывал на ходу. Очень многое могла бы тебе дополнить того что было сверх явного и для тебя не без пользы. Но хотя письмо передав в варные руки (через брата) все-таки писать не решалась; надеюсь увидеться, т.к. меня наверно к осени вернут в Москву. Здесь очень много интересного в связи с открывшимся Пленумом, изумительные решения, которые тебе наверно уже будут известны, когда ты будешь читать это письмо.

Если будет возможность поинтересуйся судьбой брат Алехи, в направлении того, чтобы соединить его с семьей.

Целую тебя и все твое потомство крепко, крепко. Привет Рафе.

В а л я.

РП. Получил ли телеграмму в Волочаевке.

ВО.

22/П-37г.
Москва.

Сейчас еду на поезд в Игарку.-

Письмо, видела, ополучила

100
238

Командир Р.К.К.Ф. ЛОРБЕРГ М.К.

14 Октября 1934г.

Тов. БЛЮХЕР!

Имею для Вас из Москвы от В.П. ОСТРОУМОВОЙ (ЦК ВКП(б)-пол. адм.) письмо (личное).

Вторично прошу прислать доверенное лицо или указать как я могу Вам его переправить.

В.П.Фельдсвязью пользоваться не рекомендовала.

С тов. приветом М.ЛОМБЕРГ.

101
237

Из Свердловска

№ 9404 46. 30 I2, 20-50.

МОСКВА ГОСТИНИЦА МЕТРОПОЛЬ
Комната 372 - БЛЮХЕРУ.

Желаем и ждем что новый год закрепит одно из твоих достижений конца старого года и увенчает новой славой твою благотворную работу по подготовке к борьбе, а если придется и по борьбе с врагами социалистической родины.

Горячий привет - САМОЙЛОВ.

23 марта 1930 г.

Уваж. тов. БЛЮХЕР!

В бытность в Харбине мне передал А.И. ЕМЖАНОВ посылку для передачи Вам по возвращении в Хабаровск. Посылаю Вам две пачки и письмо, о получении прошу сообщить непосредственно А.Ив.

С приветом - (Кузовле...).

ХАБАРОВСК МАРШАЛУ БЛЮХЕРУ.

102

236

Василий Константинович. Проездом Владивосток остановлюсь седьмого ноября Хабаровске. Поздравляю с праздником. Очень прошу Вас не беспокоится. КРОПАЧЕВ меня встретит. Я к Вам заеду. Большой привет.

СМИРНОВ.

Ю

Передана из Свободного Врид. НЭ Амурской ж.д., который встречал вагон № 2 по телефону 14.30 местного 6.II.

Поезд ожидается в Хабаровске 7.II между 6-7 часов местного времени.

6 ноября 1937 г.

ПНО I|III Капитан

|МОЛЧАНОВ